

壮丽70年



奋斗新时代

范县

濮阳发展成就巡礼

而今迈步从头越

新中国成立70年来,历届范县县委、县政府团结带领全县人民抢抓机遇、奋力攻坚,砥砺前行、苦干实干,经济建设取得了又一个又一个丰硕成果,为推动高质量发展积蓄了力量、厚植了优势。特别是党的十八大以来,范县在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决打赢打好三大攻坚战,趟出一条高质量发展新路子,谱写了一曲艰苦创业、自强不息的动人乐章。

新中国成立之初,范县社会生产力发展相当缓慢,国民经济和各项社会事业十分落后。1949年,范县粮食单产50公斤,工业仅有白酒、食用油、简单农具、木制家具等,工业年产值仅6万元。县城仅有8条土面公路,1所全民医疗机构,5名卫生技术人员,农村有15间民间中药铺,52名民间医生。新中国成立后,一代代范县人在党的领导下,实现了从百废待兴到百业兴旺、从绝对贫困到全面小康的跨越。2018年,全县生产总值完成213.2亿元,一般公共预算收入完成7.38亿元,社会消费品零售总额完成78.3亿元,城镇居民人均可支配收入22717元,农村居民人均可支配收入10150元,科技、教育、医疗卫生等各项事业蓬勃发展,人民群众的获得感、幸福感和满意度不断提升。

积蓄力量再出发,我们聚焦三农工作重点难点,扛稳粮食生产重任,持之以恒强农业、富农民、美农村。重农固本是安民之基、治国之要。70年来,范县人民充分利用黄河水利资源,大力实施“稻改工程”,兴修水利,引黄压碱,水稻种植面积连年扩大,单产大幅度提高,彻底改变了黄河背河洼地的面貌,昔日盐碱窝变成了豫北“小江南”。特别是党的十八大以来,范县聚焦三农工作重点难点,不断深化农业供给侧结构性改革,大力发展优质小麦、优质稻米、优质花生等“六优”农产品,种植面积发展到32.5万亩。扛稳粮食生产重任,不断提高粮食生产能力,粮食年产量稳定在36万吨以上。2018年农业总产值完成33.57亿元,同比增长3.6%。范县被评为“国家有机产品认证示范区”,范县大米被评为“国家地理标志保护产品”。成功发布全市首个区域公共品牌“中原美范”,黄河藕业、洁田米业等6家企业被授权使用,农产品附加值和品牌形象不断提升。聚焦农业基础设施建设,大力实施高标准良田“百千万”工程、农田水利基础设施持续完善,连续21年荣获省“红旗渠精神杯”。在成功创建“四好农村路”全国示范县的基础上,投资1300万元,实现村村通客运班车,彻底打通黄河滩区群众出

行的“最后一公里”。大力实施乡村振兴战略,完成农村改厕2.49万户,建设美丽乡村示范村115个,打造“四美乡村”29个,乡村环境更加美丽宜居。王楼镇被确定为“河南省乡村振兴战略示范乡镇”。范县被确定为全国农村集体产权制度改革试点县,王楼镇东张村股份经济合作社获全国首批、全省首张农村集体经济组织登记证书。

积蓄力量再出发,我们突出工业主导地位,落实新发展理念,强化创新驱动,推动工业经济转型升级。工业是国民经济的主导。近年来,范县因地制宜,抢抓机遇,努力构建“一区三园”的产业格局,工业发展实现了从无到有、从小到大的嬗变。1979年建设的炼油规模30万吨/年的范县炼油厂,蝶变为全省唯一民营地炼企业、全市第一大地方企业——丰利石化,成为范县工业企业的一枝独秀。2010年获批的范县产业集聚区,总规划面积13平方公里,已初步形成精细化工、玻璃制品、木材加工等多门类的工业格局,荣获2017年度全省优秀产业集聚区,位居全省第16位。工业企业转型升级步伐加快,工业经济发展质量更高。科诺新材料硅油等项目相继竣工,濮润背压机组、盛通聚源聚碳酸酯即将竣工,百优福生物质燃油、丰利石化混合苯、远东化工丙烷脱氢加快推进。盛源科技入选2018年省优秀民营企业,盛源化工被认证为质量诚信AAA企业。以丰利、盛源等为代表的化工企业发展势头强劲,工业发展持续保持全市前列。落实新发展理念,创新招商引资机制,加快工业转型升级,特别是加大对绿色环保、科技含量高、产品附加值高的大项目、好项目的招商力度,为该县工业产业发展延链补链,积蓄高质量发展的内生动力。2018年,实际利用省外资金32.5亿元,利用境外资金8720万美元。全县规模以上工业企业达144家,民营经济实体突破2.05万家,全民创业硕果累累,经济活力发展强劲。

积蓄力量再出发,我们推进城乡融合发展,持续完善城市功能,加快县城扩容提质,彰显小城镇魅力。1957年,范县县城从古城迁至樱桃园村北;1996年,县委作出建设县城新区的战略决策,经过二十余年的努力,白茫茫的盐碱地上崛起了一座新城。党的十八大以来,范县全面贯彻落实习近平总书记关于县域治理“三起来”、乡镇工作“三结合”的重要指示要求,激发县乡发展活力,增强县城综合实力。大力实施百城建设提质工程,新一轮城乡总体规划通过省城乡规划委员会评审,城市规划建设区由24平方公里拓展至30平方公里。新区建成区面积达11.17平方公里,人口8万人。颍城等6个社

区居委会挂牌成立,城市管理服务水平进一步提升。以“五网四厂两道”为重点持续完善城市基础设施,十字坡大道、板桥路等改造工程完工。一大批道路、公园、学校、小区、商贸项目建成投用,饮水、供暖、用电、天然气等基础设施建设取得重大突破,濮范、德上等高速公路先后建成投用,范莘公路大桥即将开通。城乡环卫一体化实现全覆盖,农村生活垃圾治理通过省级达标验收,农村人居环境更加宜居。成功摘取国家卫生县城、国家园林县城、省级文明县城3顶桂冠。现在的范县,路更宽了、灯更亮了,居住环境更美了,吸引力更强了、交通更方便了,城乡融合发展初见成效。

积蓄力量再出发,我们坚决打赢三大攻坚战,全面提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。范县始终践行以人民为中心的发展理念,不断满足人民日益增长的美好生活需要。一是积极稳妥化解风险。强化底线思维,切实抓好政府债务化解,逐步完善债务风险机制,严格控制增量,稳妥化解存量。高度重视金融风险防控,严厉打击非法集资,有效处置各类风险问题,金融风险总体可控。坚决防范社会稳定风险,对不稳定因素和问题及时预警督办,确保风险隐患得到有效化解。二是坚决打赢脱贫攻坚战。坚持把培育产业作为推进脱贫攻坚的根本出路,着力培育食用菌、温棚瓜菜、水产养殖、畜牧养殖、特色种植五大产业,实现带贫9393户28246人,产业扶持措施覆盖率达100%,叠加度2.41;开发公益性岗位8600个,基本消除贫困家庭“零就业”;加大创业贷款支持和就业培训力度,每个贫困村至少有3名致富带头人。实施产业、就业、创业“三业”融合,实现每户贫困群众有两项以上稳定增收渠道和可靠收入来源。学校、司法、村委、家庭四方联动控辍保学,无一人因贫辍学;统筹基本医疗保险“五重”保障,贫困群众城乡医疗保险、大病保险参保率100%,县内21家定点医院全部实现“先诊疗后付费”一站式即时结算,2018年以来累计补偿资金11647万元,报销比例达91.8%;开展住房鉴定、改造动态清零行动,累计完成改造6050户,实现“危房不住人、住人无危房”。实施农村饮水安全巩固提升工程,实现村村通自来水,贫困群众水质、水量达到安全饮水标准。扶贫助残、特殊救助等政策得到有效落实,创新实施“离家不离村”集中养老模式和残疾人“邻里照护”“集中托养”等模式,得到省有关部门充分肯定。发挥金融支撑作用,推动企业带贫规范化、“牧原5+”本地化、户贷户用便利化,累计发放贷款4.4亿元,金融扶贫政策覆盖率达91.6%。统筹光伏、电商、旅游、扶贫车间等有效措施,实现全部

贫困村集体经济收入在5万元以上。教育、文化、医疗卫生等基本公共服务主要领域指标达到全省平均水平。三是坚决打赢污染防治攻坚战。深入推进大气污染防治,严格实施“六控”,突出抓好“散乱污”企业整治和扬尘污染防治,着力实施“双替代”工程,坚决打赢蓝天保卫战;持续推进水环境治理,全面落实河长制,扎实开展金堤河流域综合整治,确保金堤河水水质稳定达标;启动土壤污染防治,严厉打击各类环保违法违规行,各类污染源得到有效防控。实施国土绿化提速行动,启动“四水同治”,生态文明建设再发力。

积蓄力量再出发,我们坚持和加强党的全面领导,不忘初心、牢记使命,推进全面从严治党纵深发展。范县始终把坚持和加强党的全面领导作为重大政治任务,开拓创新、求真务实,党的建设全面发展,学的氛围、严的氛围、干的氛围越来越浓。一是旗帜鲜明讲政治,不断深化理论武装。先后开展“争先创优”活动、党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育等活动,干部队伍思想、作风等方面得到明显优化。全县上下自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,切实把讲政治体现在落实一项一项任务上、做好一件一件工作上。二是全面加强党的领导,锻造坚强有力基层党组织。大力实施党建微点亮工程,让党的形象在人民群众心中树立起来。加快远程教育站点升级改造,充分发挥党建综合视讯平台作用,加大对农村党员干部的教育培训力度。加大软弱涣散村级班子整顿力度,以村级为重点的基层党组织建设逐步强化,农村基层党组织整体战斗力进一步增强。三是全面从严治党精准发力,打通正风反腐“最后一公里”。以“互联网+”技术为依托,在全市率先建成纪检监察信息化监督系统,为执纪监督和执纪审查提供了数据支撑。深入开展干部作风整顿活动,坚决反对形式主义、官僚主义,带动全县上下铆足精气神,打好攻坚战,在新时代展现新作为。同时,稳步推进群团组织改革,进一步增强群团组织吸引力影响力,发挥其桥梁纽带作用,引导广大群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以理想之光驱散黑暗之路,用信仰之力开创美好未来。

70年披荆斩棘,70年奋斗不息。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下,范县将不忘初心、牢记使命,担当作为、真抓实干,奋力谱写新时代高质量发展新篇章,以优异成绩迎接新中国成立70周年。

季玮 石明阳 李红忠 赵华文 / 图



导读

- 6版 牢记使命 勇于担当 不断谱写新时代组织工作新篇章
- 7版 经济发展谱新篇 质量提升铸辉煌
- 8版 夯实三农基础 谱写乡村振兴新篇章
- 9版 夯实生态之基 守护美丽家园
- 10版 从贫瘠到丰盈 开辟范县治水新篇章
- 11版 盐碱地上拔地而起的魅力新城
- 12版 滩区居民迁建助力乡村振兴